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Tema No.1 (20 puntos)

Se deben utilizar cuatro barcos cargueros para transportar bienes de un puerto a otros cuatro
puertos (humerados 1, 2, 3y 4). Se puede usar cualquier barco para hacer cualquiera de los cuatro
viajes. Sin embargo, dadas algunas diferencias entre las naves y las cargas, el costo total de carga,
transporte y descarga de bienes de las distintas combinaciones de barcos y puertos varia de manera
considerable.Estos costos se muestran en la siguiente tabla:

Puerto
1 2 3 4
1 $500 $400 $600 $700
2 $600 $600 $700 $500
Barco
3 $700 $500 $700 $600
4 $500 $400 $600 $600

El objetivo es asignar los barcos a los puertos en una correspondencia uno a uno de manera que
se minimice el costo total de los cuatro envios.

a) Formule el problema como programa lineal entero, indicando el tipo de problema de
optimizacién combinatoria que utilizaremos para resolverlo.

b) Resuelva el problema utilizando un método conocido por usted, e indique si esa solucion
encontrada es la mejor combinacion o no.

c) Suponga que por una nueva reglamentacion el barco 1 no puede viajar al puerto 1y 3, el barco
2, no puede viajar al puerto 1 y 4 y el barco 4 no puede viajar al puerto 2. Agregue
restricciones al modelo matematico planteado en el literal a, que considere estas nuevas
restricciones

d) ¢El nuevo modelo formulado en c, es unimodular?, y ¢por qué?



Tema No.2 (20 puntos)

ABC es una empresa de transportes por carretera que entrega cargas diariamente a cinco clientes.
La demande de cada cliente en kg es la siguiente: 500, 1000, 700,800, 600 respectivamente y la
capacidad de los camiones es de 2 Toneladas. La siguiente tabla muestra las distancias en millas
de la terminal de los camiones (ABC) y los cinco clientes.

ABC 1 2 3 - 5

ABC 0 10 12 16 9 8
1 10 0 32 8 17 10

2 12 32 0 14 21 20

3 16 8 14 0 15 18

4 9 17 21 15 0 11

5 8 10 20 18 11 0

El objetivo es determinar la distancia minima necesaria para hacer las entregas diarias a los cinco
clientes. Formule el problema como programa lineal entero, indicando el tipo de problema de
optimizacién combinatoria que utilizaremos para resolverlo.

Tema No.3 (10 puntos)

Responder argumentadamente las siguientes preguntas:
a) ¢Los problemas de optimizacion combinatoria son faciles o dificiles de resolver?.
b) ¢Cual es la condicion de optimalidad para un problema de Optimizacién combinatoria?.
c) Si tenemos un problema de Optimizacion combinatoria donde se quiere minimizar la

funcidn objetivo, ;Cémo podemos obtener una cota inferior y una cota superior?

d) ¢Cuales son las condiciones para que un problema de Optimizacién combinatoria
presente la propiedad de unimodularidad y de 3 ejemplos de estos tipos de problemas?



